

# 沧州临港经济技术开发区关于 2022 年度财政决算情况的报告

2022 年，在市委、市政府和渤海新区党工委、管委会，黄骅市委、市政府坚强领导下，临港开发区全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持以迎接、学习、宣传、贯彻党的二十大为主线，坚持稳中求进、稳中求突破工作总基调，完整准确全面贯彻新发展理念，坚定不移落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的重要要求，解放思想、奋发进取，精准有效落实稳经济财政政策措施，着力保障重点支出，扎实推进财税改革，持续规范收支管理，有效防控运行风险，推动全区财政在极为严峻的多难局面下实现了平稳运行，全区财政决算情况良好。

## 一、2022 年临港开发区财政收支决算情况

### （一）一般公共预算收支决算

2022 年，临港开发区一般公共预算收入完成 70402 万元，占预算的 87%，与去年持平，其中：税收收入完成 20318 万元，非税收入 50084 万元；税收占比 28.9%。全区一般公共预算支出完成 55572 万元，同比增长 24.6%。

根据 2022 年财政决算结果，财政收入总计 89195 万元，其中：一般公共预算收入完成 70402 万元，上级补助收入 7213 万元，（返还性收入 374 万元，一般性转移支付收入 6839 万

元），上年结余 2348 万元，调入资金 4741 万元，动用预算稳定调节基金 4491 万元。财政支出总计 89195 万元，其中：一般公共预算支出 55572 万元，上解上级支出 30568 万元，安排预算稳定调节基金 205 万元，结转下年支出 2850 万元。当年一般公共预算决算收支平衡。

## **（二）政府性基金收支决算**

2022 年，临港开发区政府性基金预算收入完成 38465 万元，同比下降 35.3%；政府性基金预算支出完成 105461 万元，同比下降 9.9%。

根据 2022 年财政决算结果，政府性基金预算收入总计 110185 万元，其中：本级收入 38465 万元，上年结余收入 4720 万元，债务转贷收入 67000 万元。政府性基金预算支出总计 110185 万元，其中：本级支出 105461 万元，调出资金 4724 万元，年终结余 0 万元。当年政府性基金决算收支平衡。

## **（三）国有资本经营预算收支决算**

因临港开发区没有此项收支，因此无此项决算情况。

## **（四）社会保险基金预算收支决算**

根据 2022 年财政决算结果，临港开发区社会保险基金收入总计 12811 万元。其中当年收入 1268 万元，分别是机关事业单位基本养老保险基金收入 518 万元、职工基本医疗保险（含生育保险）基金收入 750 万元，上年结余 11543 万元。社会保险基金支出总计 12811 万元，其中：当年支出 6892 万元，分别是

机关事业单位基本养老保险基金支出 42 万元、职工基本医疗保险（含生育保险）基金支出 6850 万元，当年结余 5919 万元。当年社会保险基金决算收支平衡。

## **二、经批准举借债务情况**

2022 年底，我区地方政府债务余额为 250000 万元，地方政府债务限额 250000 万元，其中：一般政府债务限额 2000 万元，专项债务限额 248000 万元，控制在债务限额以内。当年新增上级债券资金 67000 万元，全部为政府专项债券。主要是沧州渤海新区临港经济技术开发区京津冀产业转移示范区基础设施提升工程 52000 万元，沧州渤海新区临港经济技术开发区循环经济示范区生产要素提升工程 15000 万元。

## **三、2022 年主要工作及成效**

2022 年，我区认真执行市人大各项决议和批准的预算，统筹推进疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，积极发挥财政调控保障作用，各项工作取得明显成效。

### **（一）优化财政收入结构，强化预算管理。**

面对复杂的经济形势和疫情冲击，财政部门落实积极的财政政策，在保障减税降费政策执行的前提下，全年完成一般公共预算收入 7.04 亿元，同比增长 0.01%，剔除退税因素，同比增长 15.27%。一年来我区不断强化税收征管工作，进一步提高涉税数据分析和综合治税水平，有效堵塞税收征管漏洞；坚持财税部门联动，多渠道挖潜增收，确保税收征收及时足额入

库；积极抓实非税收入管理，做好重点部门跟踪督导，确保非税收入应收尽收；加大土地出让金征缴力度，实现土地出让收入 3.35 亿元。2022 年我区积极抢抓国家、省市区政策机遇，争取上级各类补助资金 1.22 亿元，比上年同期增长 60.3%；同时争取到位新增债券资金 6.7 亿元，有效缓解了财政资金调度压力。

## （二）重点项目保障有力。

坚持集中财力办大事，加强资源统筹，强化重点保障，一是保障疫情防控资金需要。将疫情防控相关资金保障作为重要政治任务，拨付抗疫资金 737 万元，有力保障了医疗体系能力提升、医用应急物资采购等工作开展，同时，严格资金监管，确保资金规范使用。二是加大生态环境治理。安排资金 124 万元，用于水环境治理，有效改善我区水环境质量。三是支持科技创新工作开展。认真落实各项科技创新优惠政策，鼓励企业增加研发投入，拨付南开研究院运营经费 1000 万元，继续推进与南开大学-沧州渤海新区绿色化工研究院有限公司的合作，为我区科技创新工作开展提供了有力保障。四是加大安全领域投入，危化品平台建设投入 667 万元，危化品车辆进出园区的各个管理环节，实施点对点有效监管，防范化解潜在风险隐患，助力园区实现安全、规范、有序高质量发展。

## （三）以解决问题为导向，提升财政管理水平。

在财政形势严峻，库款低运行的状态下，统筹所有可支配收入，应支尽支，助推全区经济社会高质量发展。2022年一般公共预算支出完成5.56亿元，占预算调整数的89.6%，同比增长24.6%，其中七项重点支出完成2.93亿元，同比增长150.7%。这一年来一是以预算绩效为抓手，切实增强财政资金使用效益。事前，共审核批复项目绩效目标241个，涉及金额11.75亿元，实现了部门所有项目“全覆盖”；事中，开发区对14个预算单位，全部专项项目进行运行监控；事后，对2021年全区使用财政资金项目实现了绩效自评“全覆盖”，并选取了重点领域共计8个项目开展了绩效评价，涉及资金2.13亿元。同时，通过将预算绩效考核结果与部门单位年度考核评优挂钩，进一步提升了激励约束实效，强化了部门主体责任落实。二是“换骨”式改革，切实提升评审、采购工作水平。通过实行初评加复审模式，结合“财政工作专家咨询小组”的参与决策，政府投资评审工作进入到了“三级复核”新阶段，截至年底，共评审预结算项目合计98个，送审金额9.89亿元，审减0.85亿元，综合审减率8.59%。全面推行电子化采购，完成政府采购项目备案18个，政府采购预算4207.02万元，节约采购资金176.4万元。全面取消了政府采购投标（响应）保证金。三是坚持底线思维，全力防范财政风险。不断强化风险意识和底线思维，进一步完善“举债有度、偿债有方、管理有序、防控有力”的债务管理体系，坚决遏制隐性债务增量，稳

妥化解地方存量债务，2022年底我区隐形债务已全部化解完毕。四是积极帮助企业纾困解难。2022年，财政局坚决贯彻落实习近平总书记关于减税降费工作的重要指示精神，全面落实中央更大规模减税降费决策部署，帮助企业纾困解难，全年为企业退税6.2亿元，缓缴税款3000万元。五是充分发挥金融助企职责。强化政银合作，继续推进深化与建行战略合作的各项部署，2022年，建行累计向13家企业投放36020万元，全区域金融机构贷款投放也稳步增长。积极落实上市激励政策，加强培育和辅导，全力支持企业上市，目前已完成华茂伟业上市辅导期100万元奖励资金的申报工作。

#### **（四）财政运行平稳有序。**

坚持统筹发展和安全，牢固树立底线思维，狠抓收支管理，强化风险防控，保障各级财政平稳运行。一是严格预算执行管理。依法组织收入，坚持应减尽减、应收尽收，严禁违规揽税收费或虚收空转。严格落实过紧日子要求，严控“三公”经费预算，大力压减一般性支出，健全财政支出约束机制，严格规范预算调整和调剂。二是强化基层运转保障。始终把兜牢“三保”底线摆在突出位置，进一步强化资金统筹，加大财力下沉力度。三是有效防控债务风险。加强政府债券还本付息全流程管理，全区2022年债券利息6623万元全部按时偿还，继续保持“零违约”。

2022年全年财政工作运行平稳，在总结预算执行效果的同时，我们也清醒地认识到，财政运行和管理中也存在一些困难和问题。一是预算平衡压力较大；二是财政资源统筹力度有待提升，三是有的地方和部门绩效理念不够牢固，绩效和预算融合度不够，资金使用效益需要进一步提升；四是债务风险偏高，偿债能力较弱，矛盾日益突出。

对此，我区将强化收支管理，注重日常分析研判，依法依规组织收入，确保实现预期增长目标；优化支出结构，加强预算执行管理，提高资金使用效益；持续推动预算绩效管理提质增效，加强绩效结果应用，提升预算管理水平；强化资金管理，维护良好财经秩序。

2023年是落实党的二十大精神和开启中国式现代化新征程的开局之年，是加快实现高质量跨越式发展的关键之年，我们将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻认识“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，积极发挥财政职能作用，恪尽职守、艰苦奋斗，努力做好各项财政工作，为全市高质量发展贡献临港力量。